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Ре зю ме

Стат тю при свя че но висвітлен ню клю чо вих по ло жень за ко но дав чо го за без пе чен ня за хи с ту прав кре ди торів у спо рах про
не спро можність (бан крут ст во) в за рубіжних дер жа вах. Роз кри ва ють ся ха рак терні ри си «про кре ди торсь кої» та «про борж -
никівської» кон цепцій. 

Клю чові сло ва: за хист прав кре ди то ра, за хист прав борж ни ка, про це ду ра бан крут ст ва.

Ре зю ме

Ста тья по свя ще на клю че вым по ло же ний за ко но да тель но го обес пе че ния за щи ты прав кре ди то ров в спо рах о не со сто я -
тель но с ти (бан крот ст во) в за ру беж ных стра нах. Рас кры ва ют ся ха рак тер ные чер ты «про кре ди тор ской» и «про долж ни ко вой»
кон цеп ций.  

Клю че вые сло ва: за щи та прав кре ди то ра, за щи та прав долж ни ка, про це ду ра бан крот ст ва.

Summary

The article is devoted of mainly positions of the legislative providing of defence of rights for creditors in disputes about insol-
vency (bankruptcy) in the foreign states. The personal touches of «pro-creditor» and «pro-debtor» conceptions are open up. 

Key words: defence of rights for a creditor, defence of rights for a debtor, procedure of bankruptcy.
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Іван Ми хай ло вич Го ро дись кий, аспірант Львів -
ського національ ного універ си тету імені Іва на
Франка

СТА НОВ ЛЕН НЯ ТА РОЗ ВИ ТОК МІЖНА РОД НО-ПРА ВО ВО ГО РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ 
ВІДНО СИН З ПРИ ВО ДУ ІНО ЗЕМ НИХ ВІЙСЬКО ВИХ БАЗ

Іно земні військові ба зи є важ ли вим фак то ром су час них міжна род них відно син та інстру мен том ре -
алізації зовнішньої політи ки дер жав. Про те не обхідно за зна чи ти, що во ни не є но вим яви щем. Фінський
дослідник да ної про бле ми Е. Ка с т рен вка зу вав, що: «воєнні ба зи існу ва ли завжди і в різних фор мах»1. Про -
тя гом всієї історії їх існу ван ня во ни бу ли як інстру мен том за без пе чен ня ми ру та без пе ки, так і за со бом до -
сяг нен ня пев них політич них, еко номічних чи військо вих цілей. Історія про бле ми є до стат ньо дав нь ою і ся -
гає ще ан тич них часів.

Як відмічає Р. Е. Гар каві, згад ки про про бле ми, пов’язані з розміщен ням іно зем них військ, мож на знай -
ти ще у пра цях Фукідіда2. Постійна військо ва при сутність за кор до ном бу ла од ним з інстру ментів зовнішньої
політи ки Римсь кої імперії. За її часів легіони бу ли роз та шо вані в спеціаль но об лад на них та бо рах в різних
провінціях імперії, на її кор до нах та на оку по ва них те ри торіях. Ці та бо ри по суті яв ля ли со бою військові ба -
зи, які століття ми не зміню ва ли сво го місця роз та шу ван ня як на те ри торії імперії, так і на те ри торії сусідніх
з нею дер жав.

А. Тойнбі пи сав про те, що Давній Рим за без пе чу вав свою провідну роль тим, що: «брав під своє кри -
ло слаб ших сусідів і за хи щав їх від сильніших про тив ників…. Юри дич но во ни зберіга ли ста тус су ве рен них
не за леж них дер жав, але однією з ви мо го Ри му бу ла пе ре да ча ча с ти ни їх те ри торій для роз та шу ван ня на ній
римсь ких укріплень…». Він відзна чає, що пізніше ці те ри торії, які вхо ди ли до римсь кої си с те ми військо вих
баз, ста ва ли ча с ти ною Римсь кої імперії3. Так ста ло ся з Єгип том, Па ле с ти ною, Бо с порсь ким цар ст вом та ін. 

Пи тан ня військо вих баз за кор до ном зно ву ста ло ак ту аль ним за часів се ред нь о го та пізньо го Се ред нь -
овіччя (1000–1500), ко ли італійські міста-дер жа ви ак тив но ство рю ва ли їх для за без пе чен ня влас них тор го -
вих інте ресів у Се ред зем но мор’ї та на по бе режжі Чор но го мо ря. Провідна роль у цьо му про цесі на ле жа ла
Ве неції та Ге нуї. Зо к ре ма, Ве неція ма ла свої військові ба зи на те ри торії су час них Хор ватії (Ра гу за, су час ний
Ду б ровнік; По ла, су час на Пу ла), Ту реч чи ни (Смірна), Ізраїлю (Ак ра), Ліва ну (Бей рут), Іспанії (Ібіца) та ін.
Ге нуя кон тро лю ва ли ба зи в Греції (ос т ро ви Хіос, Ро дос), на Кіпрі, в Кри му та ін. 

Ство рен ня військо вих баз за кор до ном у да но му кон крет но му ви пад ку пе ресліду ва ло со бою ме ту за без -
пе чен ня без пе ки торгівлі. Йшло ся про охо ро ну тор го вих шляхів, купців та їх влас ності. Крім то го, у разі

Городиський І. М. Становлення та розвиток міжнародно-правового регулювання відносин з приводу…

349Часопис Київського університету права • 2012/1

©  І. М. Го ро дись кий, 2012



зброй них конфліктів між сто ро на ми, військові ба зи за ме жа ми Італії ви с ту па ли для Ве неції і Ге нуї опор ни -
ми пунк та ми для зброй ної бо роть би.

Про те в цей період військові ба зи за кор до ном ви ко ри с то ву ва ли для кон тро лю над пев ни ми те ри торіями
та ціли ми регіона ми. Зо к ре ма, Ве неція за до по мо гою ме режі своїх військо вих баз кон тро лю ва ла рай он
Адріати ки та морсь ку торгівлю в ньо му.

Їх ство рен ня здебільшо го, відбу ва ло ся в од но сто рон нь о му по ряд ку без юри дич них підстав. Во но бу ло
пов’яза не із військо вою ек с пансією (на при клад, ство рен ня баз Ве нецією на Близь ко му Сході під час Хре с -
то вих по ходів 1097–1270); розміщен ням їх в місцях ком пакт но го про жи ван ня гро ма дян (ба зи Ве неції і Ге нуї
в Кон стан ти но полі та на Бал ка нах); за хоп лен ням кон тро лю над пев ни ми те ри торіями (на при клад, ство рен -
ня баз в Північно му При чор но мор’ї).

Особ ли во го роз ма ху на бу ло ство рен ня військо вих баз за кор до ном в істо рич ний період Но во го ча су
(1500–1900). У цей час три ва ли ак тивні про це си ко лонізації і ве ликі ко лоніальні дер жа ви, такі як Ве ли ко бри -
танія, Франція, Іспанія, Нідер лан ди, Пор ту галія, ство ри ли на ко лонізо ва них те ри торіях ве ли чез ну кількість
фор постів, опор них пунктів, фор тець та укріпле них портів з гарнізо на ми, які за своєю при ро дою бу ли іно -
зем ни ми військо ви ми ба за ми.

Для да но го періоду ха рак тер не ство рен ня військо вих баз без жод них юри дич них підстав. Здебільшо го
(зо к ре ма в Аме риці та Азії) ко лоніза то ри діяли на влас ний роз суд, за хоп лю ю чи те ри торії, які на ле жа ли слаб -
ким дер жа вам (на при клад, Пор ту галією м. Ма с кат та інших міст в Омані у 1507 р.)4 або пле ме нам, які пе ре -
бу ва ли на ниж чо му сту пені роз вит ку цивілізації. Та ку прак ти ку ви ко ри с то ву ва ли зо к ре ма, Пор ту галія та
Іспанія в Південній та Цен т ральній Аме риці та Аф риці, які об ла ш то ву ва ли на цих те ри торіях свої військові
ба зи та опорні пунк ти.

Бу ли по оди нокі ви пад ки, ко ли ство рен ня та ких баз оформ ля ло ся уго да ми із вла дою відповідних дер жав
чи те ри торій. Так, Пор ту галія у 1557 р. ук ла ла уго ду з ки тайсь кою вла дою про те, що на те ри торії міста Ма -
као (те пер – Ао минь), бу де роз та шо ва но її постійну ба зу. За це пор ту гальці зо бов’язу ва ли ся спла чу ва ти 500
лянів (східна міра ва ги – Авт.) срібла щорічно. Про те здебільшо го такі уго ди ук ла да ли ся на нерівно прав них
умо вах, під ти с ком, ча с то із за сто су ван ням си ли.

На ступ ний етап відно син, пов’яза ний зі ство рен ням, функціону ван ням та ліквідацією іно зем них
військо вих баз, роз по чав ся з кінця ХІХ ст. і три вав до се ре ди ни ХХ ст. Ве ли кий вплив на ста нов лен ня міжна -
род но-пра во во го ре гу лю ван ня відно син що до іно зем них військо вих баз у цей період ма ла міжна род но-пра -
во ва прак ти ка ук ла ден ня євро пейсь ки ми дер жа ва ми та Японією до го ворів про орен ду те ри торії та ство рен -
ня на ній військо вих баз із Ки таєм. 

На прикінці ХІХ – по чат ку ХХ ст. Ки тай пе ре бу вав у стані гли бо кої політич ної та еко номічної кри зи, і
ба га то дер жав на ма га ли ся от ри ма ти «шма ток» йо го те ри торії. Ці про це си відби ли ся в ук ла денні дво с то -
ронніх до го ворів, які нав’язу ва ли ся Ки таю інши ми, мо гутніши ми дер жа ва ми. Та ким чи ном, бу ло ук ла де но
до го во ри про пе ре да чу Ки таєм в орен ду те ри торій з пізнішим ство рен ням на них військо вих баз Ве ли ко бри -
танії (Гон конг), Росії (Порт-Ар тур), Франції (Гу ан ч жоу), Німеч чині (Ціндао) та ін.

Ці до го во ри зго дом от ри ма ли на зву «нерівно прав них», са ме че рез тиск, що чи нив ся на Ки тай за для
прий нят тя їхніх умов. Особ ли во ха рак тер ною є си ту ація з ук ла ден ням до го во ру про орен ду те ри торії та
ство рен ня військо вої ба зи Німеч чи ною в рай оні бух ти Цзяо-чжоу та м. Ціндао в провінції Шань дунь. У
1896 р. німець кий військо вий діяч адмірал А. Тірпітц ви б рав як те ри торію для ство рен ня військо вої ба зи
Німеч чи ни в Ки таї рай он бух ти Цзяо-чжоу на по бе режжі Жов то го мо ря. Про те спро ба Німеч чи ни до мо ви ти -
ся з Ки таєм про ви ко ри с тан ня цієї те ри торії в якості військо вої ба зи ре зуль та ту не при нес ла.

1 ли с то па да 1897 р. в Шань дуні став ся так зва ний «Інци дент Чжуе» (від англ. Juye incident), ко ли бу ло
вби то двох хри с ти янсь ких місіонерів – гро ма дян Німеч чи ни. Внаслідок цьо го 14 ли с то па да німецькі війська
ви са ди ли ся на уз бе режжі провінції, і Ки тай був зму ше ний піти на ком проміс з Німеч чи ною. 6 бе рез ня
1898 р. між Німеч чи ною та Ки таєм бу ло підпи са но до говір про відступ лен ня Цзяо-чжоу, відповідно до по -
ло жень яко го їй бу ло пе ре да но те ри торію бух ти Цзяо-чжоу ра зом з по бе реж жям.

Відповідно до ст. 2 До го во ру, Німеч чи на орен ду ва ла бух ту Цзяо-чжоу ра зом з містом Ціндао, яке бу ло
роз та шо ва не на орен до ваній те ри торії. Згідно зі ст. 2 уго ди між дер жа ва ми, орен до ва на те ри торія ма ла ви -
ко ри с то ву ва ти ся з ме тою: «…ре мон ту та спо ря д жен ня ко раблів, для складів під ма теріали і при па си для
них…». Та кож Німеч чи на бра ла на се бе спо ру д жен ня на цій те ри торії не обхідних укріплень5.

Над зви чай но ціка ви ми в цьо му до го ворі є два мо мен ти. По-пер ше, Німеч чи на обґрун то ву ва ла орен ду
цієї те ри торії та ство рен ня військо во-морсь кої ба зи вла сним «спра вед ли вим ба жан ням», на рівні з інши ми
дер жа ва ми кон тро лю ва ти ча с ти ну уз бе реж жя Ки таю6. Фор маль ною підста вою ук ла ден ня да ної уго ди ста ла
прак ти ка інших дер жав, що до роз та шу ван ня влас них військо во-морсь ких баз та опор них пунктів на те ри -
торії Ки таю.

По-дру ге, однією з цілей орен ди те ри торії та ство рен ня військо во-морсь кої ба зи,бу ло: «по си лен ня бой -
о вої го тов ності Ки тайсь кої імперії»7. Це був один з пер ших ви падків у міжна род но-пра вовій прак тиці, ко ли
ство рен ня іно зем ної військо вої ба зи обґрун то ву ва ло ся в то му числі інте ре са ми дер жа ви-пе ре бу ван ня.

Ак тив но ви ко ри с то ву ва ли прак ти ку ство рен ня військо вих баз на іно зем них те ри торіях у цей період
Спо лу чені Шта ти Аме ри ки. При цьо му їх ство рен ня, як у разі з Ки таєм, теж оформ ля ло ся ук ла ден ням дво -
с то ронніх до го ворів із дер жа ва ми пе ре бу ван ня. Як за зна ча ють Дж. Джер сон та Б. Бірчард, ство рен ня
військо вих баз США за кор до ном у цей період бу ло інстру мен том їх зовнішньої політи ки, яка ма ла на меті
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пе ре тво рен ня США на най сильнішу морсь ку дер жав світу та за без пе чен ня до сту пу аме ри кансь кої еко номіки
до но вих ринків та при род них ре сурсів8.

Про те і в цьо му разі не мож на вва жа ти, що дані до го во ри повністю відповіда ли міжна род но му пра ву.
Ду же ча с то во ни нав’язу ва ли ся з по зиції си ли, ук ла ден ня відбу ва ло ся в умо вах ти с ку, політич но го ха о су та
еко номічно го за не па ду цієї країни, в си ту ації пе ре бу ван ня на її те ри торії іно зем них військо вих кон тин гентів.

Го ло вною ва дою цих до го ворів бу ла їх невідповідність ви мо гам, які пред’яв ля ють ся до міжна род них
до го ворів згідно з нор ма ми су час но го міжна род но го пра ва. Крім то го, сам факт їх ук ла ден ня, зміст та юри -
дичні наслідки до го ворів су пе ре чи ли та ким ос нов ним прин ци пам міжна род но го пра ва, як прин цип су ве рен -
ної рівності дер жав, те ри торіаль ної цілісності та ін. 

Відо мий ук раїнський вче ний-міжна род ник В. Ко рець кий, ко мен ту ю чи це пи тан ня, відзна чав, що: «вже
тоді відміча ло ся, що такі до го во ри не уз го д жу ють ся із по нят тя ми не за леж ності та су ве реніте ту тих країн, на
те ри торії яких ство рю ва ли ся ба зи, і слу жать тільки при крит тям для анексій»9. Відповідно та ке пра во ве ре -
гу лю ван ня бу ло не по вним і не спри я ло по вноцінно му вре гу лю ван ню відно син з при во ду іно зем них військо -
вих баз.

Що сто сується міжна род но го ба га то с то рон нь о го співробітництва з ре гу лю ван ня відно син що до іно зем -
них військо вих баз у цей період, то на дум ку М. Ла зарєва, та ким мож на вва жа ти де які по ло жен ня Га азь ких
кон венцій 1907 р.10. Він ствер д жу вав, що по ло жен ня ст. 5 ХІІІ Га азь кої кон венції про пра ва та обов’яз ки ней -
т раль них дер жав у разі морсь кої війни за бо ро няє сто ро нам зброй но го конфлікту: «ство рю ва ти із ней т раль -
них портів і вод ба зу морсь ких опе рацій про ти своїх про тив ників»11. Хо ча в цьо му по ло женні не йдеть ся кон -
крет но про військові ба зи, але йо го дія бе зу мов но по ши рюється і на них.

У міжвоєнний період 1918–1939 рр. про бле ма ство рен ня іно зем них військо вих баз на чу жих те ри торіях
по чи нає підніма ти ся у прак тиці міжна род них ор ганізацій. Після закінчен ня Пер шої Світо вої війни
1914–1918 рр. бу ло ство ре но пер шу універ саль ну міжна род ну ор ганізацію – Лігу Націй (від англ. League of
Nations) – універ саль ну міжна род ну міждер жав ну ор ганізацію, ство ре ну з ме тою роз вит ку співробітництва,
до сяг нен ня ми ру і без пе ки між на ро да ми. До її скла ду увійшла більшість дер жав світу. 

Відповідно до ст. 22 Вер сальсь ко го мир но го до го во ру від 28 черв ня 1919 р. між Німеч чи ною та дер жа -
ва ми Ан тан ти та їхніми со юз ни ка ми, що здо бу ли пе ре мо гу у Першій Світовій війні, під юри с дикцію Ліги
Націй пе ре хо ди ли те ри торії, що уп рав ля ли ся Німеч чи ною, але бу ли роз та шо вані за її ме жа ми. Ліга Націй ма -
ла ви да ти ман дат на уп равління ци ми те ри торіями іншим дер жа вам12. У по даль шо му ана логічні по ло жен ня
бу ли закріплені в мир них до го во рах, ук ла де них за підсум ка ми Пер шої Світо вої війни з інши ми дер жа ва ми
(напр. Севрсь кий мир ний до говір з Ту реч чи ною від 10.08.1920 р.).

Відповідно до ст. XXII Ста ту ту Ліги Націй бу ло закріпле но нор му, ко т ра за бо ро ня ла на підман дат них
те ри торіях: «зве ден ня укріплень, морсь ких чи військо вих баз та військо во го на вчан ня місце во го на се лен -
ня»13. Про те да не зо бов’язан ня ви ко ну ва ло ся не у всіх ви пад ках. На при клад, Японія, от ри мав ши Півден но-
Ти хо оке ансь кий ман дат (від англ. South Sea Mandate) на уп равління острівни ми те ри торіями, роз та шо ва ни -
ми у Ти хо му оке ані (Мар ша лові і Маріанські о-ви, Мікро незія та ін.), з по ру шен ням по ло жень Ста ту ту Ліги
Націй роз по ча ла будівництво укріплень та військо вих баз на цій те ри торії. Зо к ре ма, бу ли спо ру д жені ба зи на
ос т ро вах Па лау, Ква д жа лейн, Сай пан та ін., які ак тив но ви ко ри с то ву ва ли ся під час Дру гої Світо вої війни.

По ло жен ня, які об ме жу ва ли мож ливість ство рен ня та функціону ван ня військо вих баз у пев них
регіонах, увійшли до інших то го час них міжна род но-пра во вих актів, в яких підніма ло ся да не пи тан ня. Зо к -
ре ма Ва шинг тонсь ка морсь ка уго да 1922 р., ук ла де на між США, Ве ли ко бри танією, Японією, Францією та
Італією, місти ла стат тю ХІХ, яка вво ди ла мо ра торій на ство рен ня чи роз ши рен ня трьо ма пер ши ми дер жа ва -
ми ме режі військо во-морсь ких баз у Ти хо му оке ані, за ви нят ком ок ре мо обу мов ле них те ри торій14.

Той факт, що в цей період по чи на ють впер ше вжи ва ти за ходів на об ме жен ня, ство рен ня та функціону -
ван ня іно зем них військо вих баз, свідчить про підви щен ня ува ги до цьо го пи тан ня. Не зва жа ю чи на те, що во -
ни бу ли спря мо вані не тільки на за без пе чен ня міжна род ної без пе ки та стабільності, а й на вирішен ня ок ре -
мих військо во-стра тегічних за вдань, це бу ло важ ли вим кро ком упе ред у ста нов ленні міжна род но-пра во во го
ре гу лю ван ня відно син з при во ду іно зем них військо вих баз.

Дру га хви ля ство рен ня ве ли кої кількості військо вих баз за кор до ном ма ла місце під час Дру гої Світо вої
війни (1939–1945). У цей час більша ча с ти на євро пейсь ких дер жав бу ла оку по ва на або по тре бу ва ла до по мо -
ги у війні про ти Німеч чи ни та її со юз ників (на при клад, Ве ли ко бри танія). США, у свою чер гу, про по ну ва ли
їм свою до по мо гу в ході війни та за хист їхніх те ри торій, роз та шо ва них в інших ча с ти нах світу. Ча с то це
відбу ва ло ся в обмін на орен ду те ри торій, що на ле жа ли цим дер жа вам з по даль шим ство рен ням та
функціону ван ням на них військо вих баз. На при клад, у 1941 р. Ве ли ко бри танія за до мо вленістю пе ре да ла
Спо лу че ним Шта там військо во-морські та військо во-повітряні ба зи у своїх во лодіннях у Західній Ат лан тиці
та Ка рибсь ко му морі терміном на 99 років в обмін на 50 військо вих ко раблів кла су есмінець15.

Про те в цьо му разі, по при відсутність ти с ку з бо ку однієї зі сторін, такі уго ди та до мо вле ності бу ли про -
дик то вані на сам пе ред не обхідністю. То му, по при те, що во ни бу ли ук ла дені дер жа ва ми-пе ре бу ван ня військо -
вих баз із влас ної волі, за ли шається відкри тим пи тан ня чи во ни повністю відповіда ли нор мам су час но го
міжна род но го пра ва.

На су час но му етапі ста нов лен ня міжна род но-пра во во го ре гу лю ван ня відно син що до іно зем них
військо вих баз (після 1945 р.) ха рак тер ним є приділен ня більшої ува ги умо вам їх ство рен ня та функціону -
ван ня. Як що раніше дер жа ви пе ре да ва ли в орен ду свої те ри торії для військо вих баз під ти с ком, на умо вах,
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які їм нав’язу ва ли ся, або те ри торії своїх ко лоній та за морсь ких те ри торій без пред’яв лен ня особ ли вих ви мог
що до умов ви ко ри с тан ня цих те ри торій для ство рен ня та функціону ван ня іно зем них військо вих баз. Після
Дру гої Світо вої війни дер жа ви-пе ре бу ван ня, пе ре да ю чи свою те ри торію для ви ко ри с тан ня в та ких цілях, де -
далі більше ува ги звер та ють на обу мов лен ня відповідних умов у міждер жав них уго дах з цьо го при во ду.

Учені, які досліджу ва ли це пи тан ня, зо к ре ма Ф. Меф ферд, Х. Мос ко со, М. Флорі, відзна ча ли, що
військові ба зи, ство рені на су час но му етапі, відрізня ють ся від військо вих баз ко лоніаль но го ти пу і є ба за ми
«но во го ти пу»16. Д. Вуд лайф за зна чає, що до Дру гої Світо вої війни: «...пе ре бу ван ня зброй них сил за кор до -
ном про тя гом будь-яко го періоду ча су роз гля да ло ся як та ке, що ви ни кає або внаслідок воєнної оку пації або
ж з ко лоніаль но го правління»17. У цей час ство рен ня та функціону ван ня іно зем них військо вих баз по чи на -
ють роз гля да ти як скла до ву міждер жав них відно син, яка ре гу люється згідно з міжна род ним пра вом.

З дру гої по ло ви ни ХХ ст. і до на шо го ча су більшість іно зем них військо вих баз ство рю ють ся са ме на ос -
нові дво с то ронніх до го ворів, відповідно до прин ци пу су ве рен ної рівності дер жав на ос нові рівно прав них
дво с то ронніх до мо вле но с тей. Це, бе зу мов но, є про гре сом у про цесі роз вит ку пра во во го ре гу лю ван ня відно -
син з при во ду іно зем них військо вих баз. До ос танніх та ких при кладів мож на відне с ти ство рен ня військо вої
ба зи Франції «Заїд» на те ри торії Об’єдна них Арабсь ких Еміратів на підставі До го во ру про військо ве
співробітництво між Францією та ОАЕ 1994 р. або роз та шу ван ня військо вих ба зи Чор но морсь ко го фло ту
Російської Фе де рації на те ри торії Ук раїни на підставі До го ворів 1997 та 2010 рр. 

Про те у ХХ ст. не всі військові ба зи за кор до ном ство рю ва ли ся шля хом ук ла ден ня дво с то ронніх до го -
ворів: у де я ких ви пад ках це бу ло ре зуль та том зброй них конфліктів, під час або після них, з оку паційною ме -
тою. При кла дом мо жуть бу ти військові ба зи США, СРСР та Ве ли ко бри танії на те ри торії Німеч чи ни після
Дру гої Світо вої війни (1939–1945). 

При кла дом та ких баз мо же бу ти авіаційна ба за США «Рам штайн» на те ри торії Німеч чи ни. Її бу ло ство -
ре но в 1951–1953 рр., для по си лен ня при сут ності оку паційних військ на те ри торії ФРН. У по даль шо му во -
на ста ла найбільшою авіаба зою США за кор до ном та місцем пе ре бу ван ня ко ман ду ван ня військо во-повітря -
них сил США в Європі. У май бут нь о му та ки ми пре це ден та ми мо жуть ста ти те перішні військові ба зи США
на те ри торії Іра ку та Аф ганістані, ство рені внаслідок військо вих опе рації на те ри торії цих країн.

Особ ли вої ак тив ності про цес ство рен ня іно зем них військо вих баз на був в період т.зв. «хо лод ної
війни» – періоду на пру же но го про ти сто ян ня США і СРСР після Дру гої Світо вої війни18. Як відзна чає
С. Близ ню ков: «про тя гом усь о го періоду після Дру гої Світо вої війни, за існу ван ня двох по ляр них та борів –
країн Вар шавсь ко го до го во ру та НА ТО, – військові ба зи бу ли ва го мим ар гу мен том у су пе реч ках про ти бор -
чих сторін»19.

Особ ли во го роз ма ху на бу ло ство рен ня військо вих баз за кор до ном Спо лу че ни ми Шта та ми, зо к ре ма в
Європі. Во ни ство рю ва ли ся на те ри торіях дер жав, які бу ли со юз ни ка ми США че рез ук ла ден ня відповідних
дво с то ронніх угод, з ме тою як за без пе чен ня ко лек тив ної без пе ки, так і га ран ту ван ня без пе ки дер жа ви-пе ре -
бу ван ня.

На при клад, в Іспанії США от ри ма ли пра во на ство рен ня та ви ко ри с тан ня трьох військо во-повітря них
баз та однієї військо во-морсь кої, відповідно до До го во ру про обо ро ну між США та Іспанією від 26 ве рес ня
1953 р. Італія на да ла США пра во на розміщен ня трьох військо во-морсь ких та однієї військо во-повітря ної ба -
зи згідно з До го во ром між США та Італією про взаємну до по мо гу з ме тою обо ро ни від 27 січня 1950 р.
Військові ба зи США бу ли роз та шо вані й у інших ча с ти нах світу, зо к ре ма на Філіппінських ос т ро вах, згідно
з по ло жен ня ми До го во ру між США та Філіппіна ми сто сов но військо вих баз від 14 бе рез ня 1947 р.

Ха рак тер ною ри сою цих міждер жав них до го ворів, яка відрізняє їх від ана логічних до го ворів по чат ку
ХХ ст., є те, що їх умо ви не бу ли нав’яза ни ми і підля га ли пе ре гля ду, що спри я ло рівно прав ності сторін у
відно си нах з при во ду іно зем них військо вих баз. Так, до мо вле ності між США та Іспанією пе ре гля да ли ся у
1970, 1976, 1982 та 1988 рр., а до говір з Філіппіна ми, згідно з вклю че ною до ньо го ст. 2, ук ла де ний стро ком
на 99 років і підля гає пе ре гля ду кожні 5 років20. 

Ство рен ня іно зем них військо вих баз за кор до ном ак тив но ви ко ри с то ву вав СРСР, по при постійні
офіційні за яви керівництва Ра дянсь ко го Со ю зу про не при пу с тимість та кої прак ти ки. Зо к ре ма, про не при пу -
с тимість ство рен ня військо вих баз на те ри торії інших дер жав йшло ся у ноті уря ду СРСР уря дам США, Ве -
ли ко бри танії та Франції від 4 серп ня 1953 р. Ра дянсь ка до к т ри на міжна род но го пра ва та кож не га тив но вис -
лов лю ва ла ся що до відповідності ство рен ня та функціону ван ня іно зем них військо вих баз нор мам і прин ци -
пам міжна род но го пра ва. Не га тив но з цьо го при во ду вис лов лю ва ли ся такі вчені-прав ник, як Б. Алек сан д ров,
В. Ко рець кий, М. Ла зарєв та ін. 

Тим не мен ше, СРСР ство рю вав і ви ко ри с то ву вав військові ба зи на чу жих те ри торіях не менш ак тив но
ніж США. Значні кон тин ген ти ра дянсь ких військ роз та шо ву ва ла ся на те ри торії дер жав – членів Ор ганізації
Вар шавсь ко го до го во ру у Східній Європі. На при клад, в Німецькій Де мо кра тичній Ре с публіці бу ла роз та шо -
ва на Гру па ра дянсь ких військ в Німеч чині (рос. – Груп па со вет ских войск в Гер ма нии, ГСВГ), зго дом пе рей -
ме но ва на в Західну гру пу військ. Її бу ло ство ре но в рам ках оку пації Німеч чи ни після Дру гої Світо вої війни,
про те про дов жу ва ла за ли ша ти ся на цій те ри торії і в по даль шо му.

Крім то го, бу ли ство рені та функціону ва ли Північна гру па військ на те ри торії Польщі, Цен т раль на гру -
па військ на те ри торії Че хо сло вач чи ни та Півден на гру па військ – на те ри торії Угор щи ни. Про те роз та шу -
ван ня цих військо вих баз та їхніх кон тин гентів бу ло оформ ле не міждер жав ни ми до го во ра ми: про пра во вий
ста тус ра дянсь ких військ на те ри торії Польщі від 17.12.1956 р. та Угор щи ни від 27.05.1957 р., а та кож про
тим ча со ве пе ре бу ван ня ра дянсь ких військ на те ри торії Че хо сло вач чи ни від 16.10.1968 р. 
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СРСР ство рю вав військові ба зи на те ри торії інших дер жав. Після Дру гої Світо вої війни відповідно до
до го ворів з Фінляндією та Ки таєм бу ли ство рені військові ба зи СРСР на їх те ри торії в Порк ка ла-Удд та
Порт-Ар турі відповідно, про те у 1955 р. обидві ці ба зи бу ло ліквідо ва но. До військо вих баз мож на відне с ти
та кож пунк ти ма теріаль но-технічно го за без пе чен ня (рос. – пункт ма те ри аль но-тех ни че с ко го обес пе че ния,
ПМТО) ВМФ СРСР. За підра хун ка ми С. Близ ню ко ва до кінця 1980-х рр. СРСР мав 16 та ких об’єктів за кор -
до ном, зо к ре ма у Сирії (Тар тус), Ефіопії (Но к ра), В’єтнамі (Ка м рань) і т.д.21. Їх ство рен ня та кож оформ ля -
ло ся у ви гляді відповідних міждер жав них угод.

На по чат ку ХХІ ст. у своїй діяль ності ООН про дов жує звер та ти ся до про бле ми іно зем них військо вих
баз. На при клад, Ге не раль на Асам б лея ООН (далі – ГА ООН) у 2001 р. в ре зо люції № 525 (57) за яви ла, що
військові ба зи та спо ру ди на те ри торіях, що пе ре бу ва ють у ко лоніаль но му во лодінні чи під уп равлінням
інших дер жав, мо жуть ста ти пе ре шко дою для їх меш канців на шля ху до ре алізації пра ва на са мо виз на чен ня
і підкрес лю ва ла ся не обхідність їх ліквідації22.

Нині з’яв ляється прак ти ка за бо ро ни ство рен ня іно зем них військо вих баз у пев них регіонах та на пев -
них те ри торіях. Та ка за бо ро на існу ва ла як у ви гляді по ло жень міжна род но-пра во вих актів, так і в нор мах
національ но го за ко но дав ст ва дер жав. У підпи са но му 1 груд ня 1959 р. До го ворі про Ан тарк ти ку бу ло за зна -
че но, що на цій те ри торії за бо ро не но: «ство рен ня воєнних баз та укріплень»23.

Іншим, про те не вда ли ми при кла дом, є спро ба ство рен ня так зва ної «зо ни ми ру» в рай оні Індійсько го
оке а ну. ООН, у своїй ре зо люції 2832 (XXVI) від 16 груд ня 1971 р. ого ло си ла Індійський оке ан зо ною ми ру.
В ній, зо к ре ма, містив ся за клик до про ве ден ня пе ре го ворів з ме тою ліквідації в рай оні Індійсько го оке а ну
всіх військо вих баз24.

Важ ли вою для ста нов лен ня пра во во го ре гу лю ван ня відно син з при во ду іно зем них військо вих баз у цей
період бу ла діяльність ООН. Пра во на с туп ни ця Ліги Націй, прак тич но од ра зу після сво го ство рен ня у 1945 р.
бу ла зму ше на вирішу ва ти цілу низ ку пи тань, пов’яза них із міжна род ною без пе кою та стабільністю. Про те
іноді во на за сто со ву ва ла підхо ди, відмінні від тих, які ви ко ри с то ву ва ла Ліга Націй.

Так, на заміну підман дат ним те ри торіям прий шов інсти тут підопічних те ри торій. Уп равління ци ми те -
ри торіями здійсню ва ло ся че рез Ра ду ООН з опіки дер жа ва ми-опіку на ми, з яки ми бу ло ук ла де но відповідні
до го во ри. В них ча с то офіційно бу ло закріпле но пра во дер жа ви-опіку на ство рю ва ти військові ба зи на
ввіреній їй те ри торії. При кла дом мо же бу ти те ри торія Західно го Ка ме ру ну, яка пе ре бу ва ла під опікою Ве ли -
ко бри танії. У ст. 5 (с) Уго ди про опіку над те ри торією Ка ме ру ну під уп равлінням Ве ли ко бри танії йшло ся про
те, що: «…для всіх цілей цієї Уго ди, які бу дуть не обхідни ми, Уп рав ля ю ча Вла да:…

с) впов но ва же на ство рю ва ти морські, військові і повітряні ба зи, зво ди ти укріплен ня, розміщу ва ти і най -
ма ти власні війська на Те ри торії»25.

Та ка си ту ація не завжди от ри му ва ла по зи тив ну оцінку. Ра дянсь кий вче ний В. Шур ша лов ствер д жу вав
про те, що ство рен ня військо вих баз на підопічних те ри торіях: «на вряд чи відповідає цілям міжна род но го
ми ру та без пе ки»26.

У по даль шо му ООН менш ло яль но ста ви ло ся до цієї про бле ми. Зо к ре ма, в ході про це су де ко лонізації
1960–1980-х рр. ООН підкрес лю ва ла не при пу с тимість про дов жен ня функціону ван ня військо вих баз ме т ро -
полій, котрі за ли ши ли ся на те ри торії ко лишніх ко лоній. Од ним з пер ших ви падків, ко ли це пи тан ня підніма -
ло ся, ста ло об го во рен ня про ек ту Дек ла рації про на дан ня не за леж ності ко лоніаль ним країнам та на ро дам під
час XV сесії ГА ООН, у 1960 р., де ле гація Ра дянсь ко го Со ю зу вне сла про по зицію про те, що би да ний до ку -
мент містив вказівку на не обхідність: «ліквіду ва ти всі опорні пунк ти ко лоніалізму у ви гляді во лодінь та
орен до ва них рай онів на чу жих те ри торіях». Про те тоді ця про по зиція не на бу ла не обхідної підтрим ки. 

Тим не мен ше в по даль шо му в своїх ре зо люціях ГА ООН бу ло закріпле но не га тив не став лен ня до про -
бле ми функціону ван ня іно зем них військо вих баз на те ри торії ко лишніх ко лоній. На при клад, 5 груд ня 1966 р.
ГА ООН ух ва ли ла ре зо люцію № 2165 (21) з при во ду ліквідації іно зем них військо вих баз у країнах Аф ри ки,
Азії та Ла тинсь кої Аме ри ки. В ній бу ло підкрес ле но «пер шо чер го ву важ ливість пи тан ня ліквідації іно зем -
них військо вих баз для міжна род но го ми ру та без пе ки», і по ста нов ле но пе ре да ти Коміте ту вісімнад ця ти дер -
жав із роззброєння до ку мен ти та ма теріали за ре зуль та та ми йо го роз гля ду ГА ООН та Пер шим коміте том27.

Але ре зуль та ти ро бо ти Коміте ту вісімнад ця ти дер жав не за до воль ни ли ГА ООН. На на ступній, ХХІІ
сесії бу ло прий ня то ре зо люцію № 2344 (22), в якій бу ло відміче но, що да не пи тан ня не бу ло роз г ля ну те
Коміте том вісімнад ця ти дер жав на леж ним чи ном, і во на по втор но про си ла Комітет роз г ля ну ти йо го28. Про -
те в по даль шо му про гре су в да но му пи танні в рам ках ООН до сяг ну то не бу ло.

На по чат ку ХХІ ст. про бле ма міжна род но-пра во во го ре гу лю ван ня відно син з при во ду іно зем них
військо вих баз про дов жує за ли ша ти ся ак ту аль ною. Цей факт відзна ча ють і в до к т рині міжна род но го пра ва.
Російський дослідник про бле ми пра во го ста ту су російських військо вих баз за кор до ном М. Крю ков вва жає,
що ге о політичні пе ре тво рен ня, що відбу ли ся у світі на прикінці XX ст., об’єктив но зу мо ви ли на галь ну не -
обхідність вдо с ко на лен ня пра во во го ре гу лю ван ня їх розміщен ня за кор до ном29.

На підставі ви ще на ве де но го мож на зро би ти вис но вок, що про бле ма ти ка іно зем них військо вих баз не є
но вим яви щем у міжна род них відно си нах. По чи на ю чи з ан тич них часів і до су час ності їх існу ван ня бу ло од -
ним із інстру ментів ре алізації зовнішньої політи ки дер жав. По при це, аж до поч. ХХ ст., їхні відно си ни з
при во ду військо вих баз на чу жих те ри торіях не бу ли пред ме том міжна род но-пра во во го ре гу лю ван ня.

Про те у ХХ ст. відно си ни з при во ду іно зем них військо вих баз по чи на ють роз гля да ти ся як в до к т рині,
так і в прак тиці міжна род но го пра ва. У пер шу чер гу це пов’яза но з тим, що в умо вах біпо ляр но го світу
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підви щи ло ся зна чен ня іно зем них військо вих баз як фак то ра міжна род них відно син, зо к ре ма у сфері міжна -
род но го ми ру та без пе ки. За цих об ста вин особ ли вої ак ту аль ності на бу ло пи тан ня відповідності про цесів
ство рен ня, функціону ван ня та ліквідації іно зем них військо вих баз ос нов ним прин ци пам та нор мам міжна -
род но го пра ва.

Се ред най важ ливіших тен денцій міжна род но-пра во во го ре гу лю ван ня відно син з при во ду іно зем них
військо вих баз, які з’яви ли ся у ХХІ ст., мож на відміти ти: виз нан ня міжна род но го пра ва як ос нов но го ре гу -
ля то ра цих відно син; ут вер д жен ня міжна род них до го ворів в якості юри дич них підстав ство рен ня військо вих
баз та дже рел пра во во го ре гу лю ван ня відно син що до них; по ча ток роз гля ду про бле ма ти ки іно зем них
військо вих баз у діяль ності міжна род них ор ганізацій.

Не обхідно відзна чи ти, що в цій сфері досі за ли шається ве ли ка кількість про блем них ас пектів, які по -
тре бу ють розв’язан ня згідно з нор ма ми міжна род но го пра ва. Са ме то му існує не обхідність по даль шо го вдо -
с ко на лен ня міжна род но-пра во во го ре гу лю ван ня відно син з при во ду іно зем них військо вих баз. Во но має
відбу ва ти ся з ура ху ван ням не ли ше су час них тен денцій про гре сив но го роз вит ку міжна род но го пра ва, але і
відповідно го істо рич но го досвіду.

1 Castren E. La base navale de Porkkala et sa restitution a la Finlande / Eric Castren. – Grundprobleme des internationalen
Rechts: Festschrift fьr Jean Spiropoulos. – Bonn, 1957. – P. 71–81.

2 Harkavy R. E. Bases Abroad: The Global Foreign Military Presence / Robert E. Harkavy. – New York: SIPRI, 1989. – 390 p. –
P. 2.

3 Toynbee A. J. America and the world revolution, and other lectures / Arnold J. Toynbee – New York: Oxford University Press,
1962. – 234 p. – P. 105–106.

4 Miles S. B. The Countries and Tribes of the Persian Gulf: Volume 1. / Samuel B. Miles. – London: Harrisomm & Sons, 1919. –
283 p. – P. 145–146.

5 Vertrag zwischen Deutschland und China uber die Abtretung von Kiaotschau. Peking, 6 Marz 1898. / Сбор ник до го во ров и
дип ло ма ти че с ких до ку мен тов по де лам Даль не го Вос то ка 1895–1905 гг. – СПб.: Тип. А. М. Мен де ле ви ча, 1906. – C. 325–330. 

6 Там са мо.
7 Там са мо.
8 The Sun never sets: confronting the network of foreign U.S. military bases / Edited by J. Gerson and B. Birchard. – Boston:

South End Press, 1991. – 400 p. – P. 3.
9 Ко рец кий В. Со зда ние аме ри кан ских во ен ных баз на чу жих тер ри то ри ях – на ру ше ние норм меж ду на род но го пра ва /

В. Ко рец кий – Со вет ское го су дар ст во и пра во. – М.: На ука, 1953. – № 6. – C. 122.
10 Ла за рев М. За пре ще ние ино ст ран ных во ен ных баз на чу жих тер ри то ри ях нор ма ми меж ду на род но го пра ва / М. Ла за -

рев. – Со вет ский еже год ник меж ду на род но го пра ва, 1962. – М.: И-во АН СССР. – 1963. – C. 65.
11 ХІІІ Га аг ская кон вен ция о пра вах и обя зан но с тях ней т раль ных дер жав и лиц в слу чае мор ской вой ны от 18.10.1907 г.

/ Меж ду на род ное пуб лич ное пра во. Сбор ник до ку мен тов / Бе кя шев Д. К., Бе кя шев К. А. (Сост. и авт. вст. ст.): в 2 ч. – М. Про -
спект. – 2006 г. – С. 1299–1302.

12 Вер саль ский мир ный до го вор от 28.06.1919 г. / Вер саль ский мир ный до го вор. Пол ный пе ре вод с фран цуз ско го / Под
ред. Ключ ни ко ва Ю. В., Са ба ни на А. М. – Из да ние Ли тиз да та НКИД, 1925.

13 Ус тав Ли ги На ций / Сбор ник дей ст ву ю щих до го во ров, со гла ше ний и кон вен ций, за клю чен ных с ино ст ран ны ми го су -
дар ст ва ми: Дей ст ву ю щие до го во ры, со гла ше ния и кон вен ции, всту пив шие в си лу по сле 1 ян ва ря 1933 го да. Вып. 8 / Сост. и
ред.: Бро ун В. О., Са ба нин А. В. – М.: Изд. НКИД, 1935. – С. 35–49. 

14 Treaty Between the United States of America, the British Empire, France, Italy, and Japan, Signed at Washington, February 6,
1922 / Papers Relating to the Foreign Relations of the United States Vol. 1 – 1922. – P. 247–266.

15 Меж ду на род ное пра во: Мир. Пе ре вод с ан г лий ско го. Т. 1: По лут. 1 / Оп пен гейм Л.; Под ред.: Кры лов С. Б. (Пре дисл.);
Пер.: Ла у тер пахт Г. – М.: Иностр. лит., 1948. – 407 c. – C. 32.

16 Им пе ри а ли с ти че с кие во ен ные ба зы на чу жих тер ри то ри ях и меж ду на род ное пра во / Ла за рев М. И. – М.: Изд-во ИМО,
1963. – 255 c. – C. 69.

17 Woodlife J. The Peacetime Use of Foreign Military Installations Under Modern International Law / J. Woodlife. – Dordrecht-
Boston-London: Martinus Nijhoff Publishers, 1992. –361 p. – P. 15.

18 Ко рот кий ок с фордсь кий політич ний слов ник / Пер. з англ.; За ред. І. Макліна, А. Макміла на. – К.: Ос но ви, 2005. –
789 с. – C. 738–740.

19 Близ ню ков С. Військові ба зи за кор до ном: іно зем на військо ва при сутність / С. Близ ню ков. – На ука і обо ро на. – 2005. –
№ 3. – С. 3.

20 Agreement between the government of the Republic Of The Philippines and the government of the United States Of America
on military assistance to the Philippines, Signed at Manila, March 21, 1947. / [Еле к трон ний ре сурс]. Ре жим до сту пу
http://www.yonip.com/main/articles/1947.html.

21 Близ ню ков С. Вка за на пра ця. – С. 6.
22 Ре зо лю ция Ге не раль ной Ас сам б леи ООН № 525 (57) от 11.12.2002. / [Еле к трон ний ре сурс] Офіцйний веб-сайт ООН.

Ре жим до сту пу – www.un.org/russian/documen/gadocs/56sess/docs/a56-23p2.pdf
23 До говір про Ан тарк ти ку від 01.12.1959 р. / За ко ни та підза конні ак ти Ук раїни, Том. 14. – К.: Інсти тут за ко но дав ст ва

Вер хов ної Ра ди Ук раїни, 1998.
24 Ре зо лю ция Ге не раль ной Ас сам б леи ООН № 2832 (26) от 16 груд ня 1971. / [Еле к трон ний ре сурс] Офіційний веб-сайт

ООН. Ре жим до сту пу -http://daccess-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/331/56/IMG/NR033156.pdf?OpenElement.

354

Правова система України й міжнародне право, порівняльне правознавство



25 The Trusteeship Agreement for the Territory of the Cameroons under British Administration of December, 13, 1946. / [Еле к -
трон ний ре сурс]. Ре жим до сту пу – http://www.postwatchmagazine.com/2007/07/document-the-tr.html.

26 Шур ша лов В. М. Ре жим меж ду на род ной опе ки / В. М. Шур ша лов. – М.: Го сю риз дат, 1951. – 191 c. – С. 38.
27 Ре зо лю ция Ге не раль ной Ас сам б леи ООН № 2165 (21) от 05.12.1966. / [Еле к трон ний ре сурс]. Офіційний веб-сайт ООН.

Ре жим до сту пу – http://daccess-ods.un.org/access.nsf/Get?OpenAgent&DS=A/RES/2165(XXI)&Lang=R.
28 Ре зо лю ция Ге не раль ной Ас сам б леи ООН № 2344 (22) от 19.12.1967. / [Еле к трон ний ре сурс]. Офіційний веб-сайт ООН.

Ре жим до сту пу -http://daccess-dds-ny.un.org/doc/RESOLUTION/GEN/NR0/239/07/IMG/NR023907.pdf?OpenElement.
29 Крю ков Н. Пра во вое ре гу ли ро ва ние раз ме ще ния рос сий ских во ен ных баз за ру бе жом // Н. Крю ков / Во ен но-юри ди че -

с кий жур нал. – № 7. – 2008. – С. 17.

Ре зю ме

У статті роз кри то ос новні ета пи та особ ли вості ста нов лен ня та роз вит ку міжна род но-пра во во го ре гу лю ван ня відно син,
пов’яза них із ство рен ням, функціону ван ням та ліквідацією іно зем них військо вих баз. Проаналізо ва но прак ти ку міждер жав них
відно син в цій сфері та її ос новні ха рак те ри с ти ки в різні істо ричні періоди. Роз кри то діяльність ООН що до ре гу лю ван ня відно -
син з при во ду іно зем них військо вих баз.

Клю чові сло ва: іно земні військові ба зи, міжна род но-пра во ве ре гу лю ван ня, міжна род ний до говір, ООН.

Ре зю ме

В ста тье рас кры ва ют ся ос нов ные эта пы и осо бен но с ти ста нов ле ния и раз ви тия меж ду на род но-пра во во го ре гу ли ро ва ния
от но ше ний, свя зан ных с со зда ни ем, функ ци о ни ро ва ни ем и лик ви да ци ей ино ст ран ных во ен ных баз. Ана ли зи ру ет ся прак ти ка
меж го су дар ст вен ных от но ше ний в этой сфе ре и ее ос нов ные ха рак те ри с ти ки в раз ные ис то ри че с кие пе ри о ды. Рас кры ва ет ся
де я тель ность ООН по ре гу ли ро ва нию от но ше ний по по во ду ино ст ран ных во ен ных баз.

Клю че вые сло ва: ино ст ран ные во ен ные ба зы, меж ду на род но-пра во вое ре гу ли ро ва ние, меж ду на род ный до го вор, ООН.

Summary

Tha article is devoted to the main stages and features of origin and development of the international regulation of relations con-
cerning creation, development and liquidation of the foreign military bases. The international practice in this sphere and its main fea-
tures in different historical stages is analyzed. The UN’s activities concerning regulation of the relations concerning foreign military
bases is overviewed. 

Key words: foreign military bases, international legal regulation, international treaty, United Nations

От ри ма но 15.02.2012

Ю. М. ГУ ЛЕН КО

Юрій Ми ко лай о вич Гу лен ко, здо бу вач Київсько го
універ си те ту пра ва НАН Ук раїни

СУТНІСТЬ ЯВИ ЩА ТА РОЗ ВИ ТОК ТЕ РО РИЗ МУ В НО ВИХ УМО ВАХ

Бурх ливі суспільні про це си тре ть о го ти ся чоліття пе ре кон ли во свідчать, що тра диційна на уко ва те о ре -
тич на дум ка шу кає відповіді на важ ливі суспільні пи тан ня, щоб да ти оцінку їх сут ності, особ ли во це сто -
сується но во го по нят тя гло балізації. Пе ред дослідни ка ми по ста ли про бле ми ви роб лен ня чіткої на уко вої те -
орії по яс нен ня та обґрун ту ван ня су час них різких змін у світо во му співто ва ристві, зо к ре ма на явність те ро -
риз му на тлі роз вит ку де мо кра тич них змін у всьо му світу.

Більше то го, вже ні в ко го не вик ли кає сумніву, що пред став ни ки на уко вої спільно ти різних країн ма -
ють кар ди наль но відмінні підхо ди що до аналізу й оцінки од них і тих са мих подій сто сов но яви ща те ро риз -
му. У статті ав тор при вер тає ува гу до по нят тя «те ро ризм», у світлі йо го роз вит ку  в період гло балізації.

Як за зна ча ють дослідни ки (В. Ан ти пен ко, О. Бардін, О. Бо д рук, А. Ве се ловсь кий, Я. Даш ке вич,
І. Дем’ян чук) нині пре ва лю ють дві точ ки зо ру сто сов но підходів вив чен ня ви щев ка за них явищ. Пер ша по -
зиція ба зується на то му, що те ро ризм потрібно вив ча ти як цілісний фе но мен і той, що ви ко ри с то вує се ре до -
ви ще з йо го оз на ка ми та про це са ми, що у цьо му се ре до вищі існу ють, як при клад, де мо кра тичні суспільства,
гло балізація еко номічних, ко муніка тив них про цесів на пла неті. Дру га точ ка зо ру, або на прям, на го ло шує на
не обхідності вив ча ти са ме роз маїття те ро ри с тич них рухів, їхні за вдан ня, іде о логію та мо ти ви1. Фахівці цьо -
го на пря му відсто ю ють по зицію, що між те ро ри с та ми відсутнє єди не підґрун тя та ос но ва, і не до реч но вив -
ча ти ок ре мо та ке яви ще як «те ро ризм», що за ро д жується в ос но вах бо роть би з не при ми рен ни ми сто ро на ми.

Знач но му по штов ху у роз робці та по глиб ле но му вив ченні різних на прямів яви ща те ро риз му спри я ли
йо го чи сельні про яви у другій по ло вині ХХ ст., що яв ля ли со бою за на пря мом ра ди каль но-аг ре сив но на ст -
роєну фор му се па ра тиз му. Сто сов но си ту ації на вко ло по нят тя міжна род но го те ро риз му та кож не ма єди но го
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